

تنقید و تبصیر

مُفْرَدَاتُ الْقُرْآنِ

تصنیف امام راعب اصفہانی رحمۃ اللہ علیہ
ترجمہ و حواشی الاستاذ محمد عبدالرحمن الفیرزدادی

مولانا محمد عبدالرحمن، جامعہ محمدیہ ادکازہ ضلع ننگرہ (مغربی پاکستان) نے امام راعب اصفہانی متوفی ۵۵۰۲ھ کی مشہور و معروف کتاب ”المفردات فی غریب القرآن“ کو اردو قالب میں ڈھال کر ایک بڑا کام کیا ہے قرآن مجید کے مفرد الفاظ کی تشریح میں امام صاحب کی یہ تعریف اس باب میں سب سے بہتر کتاب سمجھی جاتی ہے۔ گو اس موضوع پر اور کتابیں بھی تعریف ہوئیں، لیکن جو شہرت اور امتیاز امام راعب کی مفردات کو حاصل ہوا، دوسری کتابیں اس سے محروم رہیں۔ قرآن مجید کے الفاظ کا مفہوم معین کرنے میں سب سے زیادہ مدد اس کتاب سے لی جاتی رہی ہے اور نہ مشرک اصحاب تفسیر اس کی طرف رجوع کرتے تھے، بلکہ حافظ ابن حجر اور علامہ عینی جیسے جلیل القدر شارحین حدیث بھی المفردات سے استفادہ کرتے رہے ہیں نواب صدیق حسن خاں لکھتے ہیں :-

از رجال این طبقہ البراق سمعین راعب اصفہانی است صاحب اجتماع القرآن در قرأ مفردات

القرآن و درین باب اعتماد جمہور مفسرین بر تحقیقات اوست (المتوفی ۵۵۰۲ھ)

قرآن مجید کے غریب و مشکل الفاظ کی تشریح میں جو کتابیں لکھی گئی ہیں، ان کا ذکر کرتے ہوئے نواب صدیق حسن خاں لکھتے ہیں :-

”ومعت احسنها المفردات للراعب“

مولانا محمد عبدالرحمن کا یہ ترجمہ ۱۰۴۰ صفحات پر ہے۔ اور اسے دو جلدوں میں شائع کیا گیا ہے۔ ترجمہ کا

یہ کام کتنا مشکل ہے، اس کا اندازہ اصل عربی کتاب اور اس کے ترجمے کا مقابلہ کرنے سے ہی ہو سکتا ہے۔

راقم الحروف نے جتہ جتہ مقامات پر اصل عبارت اور اس کا جو ترجمہ کیا گیا ہے دونوں کا مقابلہ کیا ہے ترجمے میں مولانا محمد عبدہ کو جو محنت عرق ریزی اور تحقیق کرنی پڑی ہے اور اپنی طرف سے حلیئے کلمے کے لئے انہوں نے جو حوالے بہم پہنچائے ہیں، اور اس کے لئے جتنی جان کاهی کی ہے، یہ سب دیکھ کر یہ کہنا پڑتا ہے کہ اس طبع و شرح کا منتہم یا شان کام غیر معمولی دلی لگن اور خدمتِ دین کے سچے اور حقیقی جذبے سے ہی ہو سکتا تھا۔ اولاً اللہ تعالیٰ نے مترجم کو اس کا حصہ وافر عطا فرمایا ہے۔

اصل کتاب میں ظاہر ہے، قرآن مجید کے مفردات عربی میں ہیں۔ اور ان کے مشتقات امدان سے متعلق حوالے بھی عربی ہی میں ہیں البتہ جہاں جہاں مصنف نے ضرورت محسوس کی ان مفردات اور ان کے مشتقات اور حوالوں کی تفسیر تشریح کر دی ہے۔ مترجم کو اصل الفاظ و عبارات بعینہ نقل کرنے کے ساتھ ساتھ اردو میں ان سب کا ترجمہ بھی کرنا پڑا ہے۔ اور یہ واقعی بڑا مشکل کام تھا۔ اس کے علاوہ موصوف نے ایک اور کام یہ بھی کیا ہے کہ ہر ایک مفردات کے ضمن میں دی گئی ہے، اس کے ترجمے کے ساتھ ساتھ اس کے اور جن سورۃ میں وہ آئی ہے اس سورۃ کے نمبر بھی دے دیئے ہیں، جس سے قرآن مجید میں انہیں تلاش کرنا بڑا آسان ہو گیا ہے۔

راقم الحروف کو اصل کتاب اور زیر نظر ترجمہ دونوں کے بالتفصیل تو نہیں، البتہ سرسری طور سے مطالعے اور مقابلے کا موقع ملا ہے اور جہاں تک میں دونوں کا جائزہ لے سکا ہوں مولانا محمد عبدہ صاحب اس کا عظیم میں بڑے کامیاب رہے ہیں اور انہوں نے امام راعب کی مفردات کا بڑا اچھا ترجمہ کیا ہے۔

شال کے طور سے لفظ بکتہ لیجئے۔ اس لفظ کی تشریح کا ترجمہ یوں دیا گیا ہے :- بکتہ ہماہر سے منقول ہے کہ یہ اصل میں مکتہ ہے اور اس میں ہاؤیم سے بدل ہے جیسا کہ سَبَدْرَا سَبَدْرَا وَصَرَبَتْ كَانِيَةٌ وَلَا تَرْمِي فِيهِمْ، قرآن میں ہے اِنَّ اَدْلَ بَيْنَتِي دُضِعَ لِلنَّاسِ لَلَّذِي بِيَكْتَه مَبْسُورًا۔ پہلا گھر جو لوگوں (کے عبادت کرنے) کے لئے مقرر کیا گیا تھا وہی ہے جو بکتہ میں ہے یا بركت (۳-۹۶)

بعض کا قول ہے کہ بکتہ سے اندرون مکہ مراد ہے۔ اور بعض نے کہا ہے کہ یہ مسجد کا نام ہے۔ بعض کا

خیال ہے کہ یہ تَبَاک سے ماخوذ ہے، جس کے معنی ازدحام کے ہیں۔ اور دہاں چونکہ طواف کے لئے لوگوں کا ہجوم رہتا ہے اس لئے اس کو بختہ کہا گیا ہے۔ بعض کہتے ہیں کہ بکتہ بلا (ن) سے مشتق ہے، جس کے معنی مزاحمت کرنے اور پہاڑ ڈالنے کے ہیں۔ چونکہ سنت الہی جاری ہے کہ جو ظالم دہاں الحاد و ظلم پھیلانا چاہتا ہے اس کی گردن توڑ دی جاتی ہے۔ اس لئے اس کا یہ نام ہے۔

امام باغب کی المفردات فی غریب القرآن قرآن مجید کو سمجھنے کے لئے ایک کلید کی حیثیت رکھتی ہے اور واقعہ یہ ہے کہ اہل علم اس مقدمہ کے لئے سب سے زیادہ اسی کتاب کی طرف رجوع کرتے ہیں۔ اس کتاب کے اردو میں ترجمہ ہوجانے سے کم عمری جاننے والے حضرات جو اردو جانتے ہیں خود قرآن مجید کو براہ راست سمجھنے کے قابل ہو سکیں گے۔ اس اعتبار سے مولانا محمد عبیدہ صاحب کی یہ علمی خدمت خیر و برکت اور شد و بہا ہوتی ہے کہ ایک مستقل منبع ثابت ہوگی۔

ہیں امید ہے، کوئی کتب خانہ اس کتاب سے خالی نہیں رہے گا، نیز جن حضرات کو خداوند تعالیٰ نے قرآن مجید کے مطالعے کا شوق و دلچسپی دیا ہے، وہ اس کتاب سے ضرور استفادہ کریں گے۔

مفردات القرآن اردو ترجمے کے دو حصے ہیں، اور دونوں کی مجموعی قیمت قسم اول چالیس روپے اور قسم دوم تیس روپے ہے۔

محمد شمس الدین بک سیلر زیر مسلم مسجد بیرون لوہاری گیٹ، لاہور
ملنے کا پتہ :-

(۱- س)

از محمد ایوب قادری

ناشر ادارہ تحقیق و تصنیف، ۱۳۱ دجید آباد ۱۸

مخدوم جہانیاں جہاں گشت

جناب محمد ایوب قادری ایم اے لیکچرار اردو۔ اڑو کا دلچ کراچی۔ تذکرہ علمائے ہند اور علم و عمل جیسی تاریخی و تحقیقی کتابوں کے سلسلے میں علمی دنیا میں کافی متعارف ہیں عرصوں نے زیر نظر کتاب میں حضرت جلال الدین مخدوم جہانیاں جہاں گشت بخاری اچھی المتوفی ۸۳۵ھ کے مفصل حالات و سوانح مرتب فرما کر اپنے ذوق تحقیق کا ایک بڑا اچھا نمونہ پیش کیا ہے۔ حضرت مخدوم جہانیاں جہاں گشت اپنے دور کی ایک بڑی اہم شخصیت تھے۔